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При ць о му пра ва лю ди ни — один із най важ ливіших
соціаль них і політи ко�пра во вих інсти тутів, кот рий об'єктив -
но є міри лом до сяг нень суспільства, по каз ни ком рівня йо го
цивілізо ва ності. І це зро зуміло, ад же са ме з йо го до по мо гою
осо бистість до лу чаєть ся до ма теріаль них і ду хов них благ
соціуму, ме ханізмів вла ди, за кон них форм во ле ви яв лен ня
та ре алізації влас них інте ресів. Від рівня за без пе че ності пра -
ва за ле жить ступінь дос ко на лості са мої осо бис тості, її жит тя
і здо ров'я, честь і гідність, не до тор канність і без пе ка.
«Людсь кий вимір», урешті�решт, є «проб ним ка ме нем» і
точ кою відліку будь�яких пе рет во рень, які здійсню ють ся в
суспільстві [4, с. 24].

У зв'яз ку з цим у су часній Ук раїні особ ли вої ак ту -
аль ності та важ ли вості на бу ває пи тан ня ос мис лен ня
ос нов них ас пектів взаємовп ли ву і взаємодії за галь ної
куль ту ри й конс ти туційних куль тур них прав та сво бод
лю ди ни і гро ма дя ни на. Для ць о го не обхідно ак ту -
алізу ва ти та виріши ти такі клю чові зав дан ня: по�пер -
ше, за га лом про а налізу ва ти підхо ди до ро зуміння по -
нят тя куль ту ри, її сут ності, функцій і зна чен ня в
новітніх про це сах пра во� та дер жа вот во рен ня;

по�дру ге, досліди ти юри дич ну при ро ду конс ти -
туційних куль тур них прав та сво бод лю ди ни і гро ма -
дя ни на у вітчиз няній юрисп ру денції; по�третє, з'ясу -
ва ти та розк ри ти зміст нап рямів взаємодії куль ту ри й
конс ти туційних куль тур них прав та сво бод в умо вах
роз бу до ви в Ук раїні де мок ра тич ної пра во вої дер жа -
ви.

Так, історія людства — це пе ре дусім історія роз вит ку
куль ту ри. За всіх часів її проб ле ми ма ли пер шо чер го ве,
по суті, провідне зна чен ня. Будь�яка нація ціка ва на сам -
пе ред куль ту рою, бо ос тан ня завж ди відби ва ла якісну
ха рак те рис ти ку суспіль но го жит тя: нації й ет но си
сильніші тоді, ко ли ма ють роз ви не ну куль ту ру. Як що че -
рез якісь істо ричні колізії куль ту ра пе ре жи ває се бе, де -
гра дує, суспільство (як її ос нов ний носій) опи няєть ся по -
за історією. Куль ту ра є про дук том людсь кої твор чості.
Як раз че рез неї лю ди на відкри ває та змінює світ і, зреш -
тою, са му се бе. Про те й куль ту ра тво рить лю ди ну, що
відрізняє її від усіх інших створінь. Лю ди на — ди тя не
тіль ки при ро ди, а й куль ту ри, не так створіння
біологічне, як соціаль не, а її при ро да не так ма теріаль на,
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Не одмінною пе ре ду мо вою фор му ван ня пра во вої дер жа ви є порівня но ви со ка за галь на куль ту ра
суспільства. Дос татній рівень куль ту ри на се лен ня пот ре бує роз ви не ної сис те ми освіти й ви хо ван ня,
соціаль но�по бу то во го та ме дич но го за без пе чен ня, віль но го роз вит ку на у ки і мис те цт ва, ху дожньої
твор чості, взаємної по ша ни лю дей, інтелігент ності, доб ро чин ності, ми ло сер дя, чес ності, мож ли вості
всебічно го роз вит ку осо би, пе ре дусім — її ду хов но го світу. Відрод жен ня та роз ви ток куль ту ри — стри -
жень цивілізо ва но го суспільства, пе ре ду мо ва фор му ван ня де мок ра тич ної пра во вої дер жа ви в Ук раїні
[14, с. 44]. Це зу мов ле но тим, що са ме куль ту ра фор мує стиль жит тя, спосіб по ведінки, тво рить демо -
кра тичні, гу маністичні іде а ли не за леж ної дер жа ви. Без куль тур ної лю ди ни дер жа ва не мо же бу ти ані
не за леж ною, ані де мок ра тич ною. Ду хов но бідні гро ма дя ни ніко ли не зроб лять Ук раїну ба га тою та
щас ли вою. Еко номіка, політи ка й куль ту ра — три ос новні га лузі, без од но час ної мо дернізації яких
суспільство не мо же успішно роз ви ва ти ся [5, с. 13].

Культура й конституційні культурні права
та свободи людини і громадянина:
ключові аспекти взаємодії
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як ду хов на [5, с. 6]. У ць о му кон тексті в на у ковій літе ра -
турі слуш но на го ло шуєть ся, що лю ди на фор мує свою
людсь ку сутність се ред інших лю дей, у суспільстві. Не має
осо би, кот ра сфор му ва ла ся б як індивіду альність й осо -
бистість са мостійно, відок рем ле но від людства та йо го
ду хов них, куль тур них, цивілізаційних над бань. Це —
нон сенс. Обс то ю ван ня тверд жен ня, що лю ди на є са -
мостійною, са мо дос татнь ою, ні від ко го й ні від чо го не
за леж ною, — свідчен ня невігласт ва, не уцт ва [12, с. 5].

У XX столітті по нят тя «куль ту ра» ор ганічно ввійшло до ка -
те горіаль но го апа ра ту суспільствоз нав чих і гу манітар них на ук.
Для йо го вив чен ня нині зас то со ву ють ся ме то ди філо софсь ко -
го струк ту ралізму, пси хо а налізу, фе но ме но логії. Сь о годні вза -
галі не має жод ної на у ки, яка не пос лу го ву ва ла ся б цим по нят -
тям. Вод но час че рез свою ба га тоз начність фе но мен куль ту ри
є склад ним для на у ко во го ос мис лен ня. Цим зу мов лені ба га то -
ас пектність тлу ма чень і мно жинність докт ри наль них дефініцій
ць о го по нят тя. Спро би дослідників «точ но» виз на чи ти по нят тя
«куль ту ра» за ли ша ють ся мар ни ми. Кож на но ва дефініція пре -
тен дує на істи ну, але не до ся гає її ос та точ но та повністю [3, с.
43]. Се ред най ти повіших те орій інтерп ре тації куль ту ри
вирізня ють ся ево люціоністсь ка, ант ро по логічна, філо софсь -
ка, ре во люційно�де мок ра тич на, а та кож циклічна (або кон -
цепція куль тур них кру го во ротів) то що.

У спеціалізо ваній ен цик ло пе дичній на у ковій літе ра турі
під куль ту рою ро зуміють су купність ма теріаль них і ду хов них
над бань, комп лекс ха рак тер них інте лек ту аль них та
емоційних рис суспільства, що вклю чає не ли ше різні мис те -
цт ва, а й спосіб жит тя, ос новні пра ви ла людсь ко го бут тя,
сис те ми ціннос тей, тра дицій і віру вань. У вуж чо му сенсі це —
сфе ра ду хов но го жит тя, яка охоп лює мо ву, ви хо ван ня,
освіту, на у ку, літе ра ту ру, різні ви ди мис тецтв, сис те му
релігійних віру вань, політич ну, пра во ву, по бу то ву куль ту ру,
а та кож ус та но ви й ор ганізації, що за без пе чу ють їхнє
функціону ван ня [6, с. 171].

У за галь но му ас пекті куль ту ра — це спе цифічний спосіб
ор ганізації та роз вит ку людсь кої життєдіяль ності, предс тав -
ле ний про дук та ми ма теріаль ної і ду хов ної праці, сис те мою
соціаль них норм і нас та нов, ду хов ни ми ціннос тя ми, су -
купністю відно син лю дей із при ро дою, між со бою та став -
лен ням осіб до влас ної осо бис тості; це сис те ма життєвих
орієнтацій суб'єкта [10, с. 10]. Сутність су час ної кон цепції
куль ту ри по ля гає в роз вит ку й са мо виз на ченні лю ди ни, в її
індивіду алізації та соціалізації, праг ненні вста но ви ти нор -
маль ну взаємодію між людь ми [13, с. 161]. Звідси ро би мо
вис но вок, що куль ту ра є особ ли вою фор мою об'єднан ня
лю дей і фор му ван ня ду хов ної свідо мості ок ре мої осо би. На
до да ток до ос тан нь о го тверд жен ня потрібно заз на чи ти, що
куль ту ра — це без по се редньо не са ме суспільство, а йо го
якісний стан, тоб то міра, ступінь роз вит ку всієї суспіль ної
сис те ми за га лом і кож но го її ок ре мо го еле мен та з точ ки зо -
ру іде алів гу манізму та сво бо ди. Інак ше ка жу чи, куль ту ра є
інтег раль ним кри терієм прог ре сив ності то го чи іншо го
суспільства: ви со ко роз ви не не суспільство — це суспільство
ви со кої куль ту ри, як ма теріаль ної, так і ду хов ної.

Ок рес ле на сутність куль ту ри як суспіль но�істо рич -
но го яви ща зу мов лює її поліфункціональність. Се ред
ос нов них функцій ви ок рем лю ють пізна валь ну (гно се -
о логічну), інфор маційну, світог ляд ну, ко муніка тив ну,
ре гу ля тив ну (нор ма тив ну), ціннісну (аксіологічну),
ви хов ну, інтег раційну, лю ди нот вор чу то що. За їх до -
по мо гою про яв ляєть ся ба га то вимірність куль ту ри як
соціаль но го яви ща. Ос тан ня че рез свої функції дає
осо бис тості мож ливість вклю чи ти ся в упо ряд ку ван ня
про цесів життєдіяль ності, ма теріалізу ва ти ре зуль та ти
людсь кої діяль ності, урізно манітни ти спо со би та нор -
ми соціаль ної ор ганізації і, що най го ловніше, пе ре -
да ти на ко пи че ний досвід та здо буті знан ня нас туп ним
по колінням [9, с. 21].

Куль ту ра в усіх своїх про я вах не роз рив но пов'яза на з
функціону ван ням суспільства та життєдіяльністю

індивідів. Ос новні соціальні нап ря ми дії куль ту ри сто су -
ють ся розв'язан ня зав дань інтег рації, кон солідації й ор -
ганізації лю дей; нор му ван ня і ре гу лю ван ня прак ти ки
їхньої спіль ної життєдіяль ності; за без пе чен ня про цесів
пізнан ня нав ко лишнь о го світу, наг ро мад жен ня й уза -
галь нен ня соціаль но го досвіду ко лек тив но го жит тя;
здійснен ня соціаль ної ко мунікації між людь ми, ви роб -
лен ня мов і спо собів обміну інфор мацією, роз роб ки та
ут ве рд жен ня ме ханізмів відтво рен ня співто ва ри ст ва як
соціаль ної цілісності то що. Вод но час індивід, як і
суспільство за га лом, вис ту пає од но час но твор цем і ре -
зуль та том куль ту ри. Як тво рець куль ту ри, індивід ство -
рює ма теріальні та ду ховні цінності, од нак во ни по винні
сприй ма ти ся й оціню ва ти ся як такі не ли ше їх без по се -
редніми ав то ра ми, а й пев ни ми гру па ми лю дей,
суспільством за га лом [11, с. 18].

При ць о му вар то усвідо ми ти, що куль ту ра ук раїнсь -
ко го на ро ду роз ви ва ла ся й роз ви ваєть ся нині в тісно му
взаємозв'яз ку з куль ту ра ми інших на родів, за ко номірно
пе ре бу ва ю чи в кон тексті світо во го куль тур но го про це су.
Ук раїнці віка ми тво ри ли влас ну са мо бут ню тра дицію, ус -
пад ко ву ю чи куль турні цінності своїх предків, пе рей ма ю -
чи і твор чо ос мис лю ючи над бан ня інших суспільств. Цим
са мим во ни не ли ше роз ви ва ли національ ну куль ту ру, а
й зро би ли ва го мий вне сок до скарб ниці куль ту ри світо -
вої. Ха рак тер ною особ ливістю ук раїнсь кої куль ту ри є її
відкритість, стабільність, здатність сприй ма ти й «ук -
раїнізу ва ти» різні зовнішні впли ви. Нинішнє відрод жен -
ня Ук раїни як дер жа ви й суспільства не мож ли ве без ду -
хов но го онов лен ня її на ро ду. Ак ту аль ним вва жаєть ся
фор му ван ня но вих ду хов но�ціннісних орієнтирів, куль -
тур не відтво рен ня нації, пе рехід до куль ту ри зла го ди.
Тоб то місія куль ту ри в новітніх істо рич них умо вах дос -
татньо відповідаль на.

На дум ку О. Кос тен ка, за відсут ності куль ту ри нас -
тає за галь на кри за суспільства, що ви яв ляєть ся у про -
ник ненні сва волі до всіх клітин суспіль но го ор ганізму
— еко номіки, дер жа ви, релігії, на у ки, мис те цт ва, ду -
хов них пе ре жи вань лю дей, тоб то в «епідемії про -
типри род ності». У зв'яз ку з тим, що «куль ту ра лю дей
виз на чає їхнє жит тя», не обхідно зро би ти вис но вок:
за ко но да в ство, а та кож еко номіка, дер жа ва, релігія,
на у ка, мис те цт во, ду ховні пе ре жи ван ня лю дей ви ко -
ну ють свою роль так, як її виз на чає куль ту ра. 
У суспільстві, кот ре не сфор му ва ло дос татньої куль -
ту ри індивідів, роль усіх йо го інсти тутів спот во рюєть -
ся: дер жа ва існує для дер жа ви, за ко но да в ство — для
за ко но да в ства, політи ка — для політи ки, релігія — для
релігії, на у ка — для на у ки, мис те цт во — для мис те цт -
ва і т. д. Із роз вит ком куль ту ри во ни по чи на ють
відігра ва ти свої ролі так, як це їм і на ле жить [7, с. 85].

Однією із су час них виз на чаль них ціннос тей куль ту ри є
фе но мен пра ва, який мож на розг ля да ти як су купність
етнічних спіль них ціннос тей (спра вед ливість, по ря док, прав -
дивість, вірність, надійність то що). У ши ро ко му ро зумінні
пра во підтве рд жує виз на ну суспільством обґрун то ваність і
вип рав даність пев ної по ведінки лю дей, мож ливість і сво бо -
ду ре алізації та кої по ведінки [12, с. 130]. Вод но час лю ди
різних куль тур ма ють не од на кові уяв лен ня про сво бо ду та
при мус, рівність і соціаль ну ієрархію, по�різно му оціню ють
відно си ни між Бо гом і людь ми, індивідом і гру пою, гро ма дя -
ни ном і дер жа вою, бать ка ми й діть ми то що. Усе це не мо же
не впли ва ти на нор ми по ведінки та спо со би їх ре алізації в
ор ганізо ва но му суспільстві [8, с. 6].

Ви со кий рівень за галь ної куль ту ри є не -
обхідною умо вою здійснен ня прав, сво бод і
обов'язків лю ди ни, що є юри дич ною фор мою ви -
ра зу та закріплен ня сво бо ди осо би. Пра ва лю ди ни
— усе те, що ро бить лю ди ну лю ди ною: пра ва
індивіда, без яких він не мо же існу ва ти як член
суспільства; умо ва і засіб без пе ки та роз вит ку
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індивіда (за без пе чен ня жит тя лю ди ни, її гідності
та сво бо ди діяль ності в усіх сфе рах суспіль но го
жит тя); спосіб збе ре жен ня не обхідних для осо би
при род них і соціаль них якос тей.

Особ ли ве місце в сис темі конс ти туційних прав та сво -
бод лю ди ни і гро ма дя ни на в Ук раїні посіда ють куль турні
пра ва та сво бо ди, що тісно пов'язані із за галь ною куль ту -
рою ук раїнсь ко го на ро ду. У ць о му кон тексті О. Скрип нюк
заз на чає, що важ ли вою оз на кою по воєнно го конс ти -
туціоналізму ста ла тен денція унор му ван ня ду хов ної сфе -
ри людсь ко го бут тя, кот ра за га лом є за ко номірною з ог -
ля ду на наслідки Дру гої світо вої війни та її страхіть для
цивілізаційної історії людства. У XXI столітті куль турні
пра ва на бу ли ви нят ко вої важ ли вості для всіх країн світу,
став ши невід'ємною скла до вою конс ти туційно�пра во во -
го ста ту су лю ди ни і гро ма дя ни на [15, с. 229].

Вітчиз няні пра воз навці слуш но вва жа ють, що куль -
турні пра ва та сво бо ди лю ди ни — це мож ли вості збе ре -
жен ня й роз вит ку національ ної са мо бут ності індивіда,
дос ту пу до ду хов них здо бутків йо го на ро ду й усь о го
людства, а та кож їхнє зас воєння та ви ко рис тан ня; участь
у по даль шо му роз вит ку, мож ли вості участі в на у ко во му
житті (пра во на освіту, нав чан ня рідною мо вою, сво бо ду
на у ко вої, технічної і ху дожньої твор чості то що).

Є та кож інші підхо ди до інтерп ре тації сут ності й
соціаль ної цінності куль тур них прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на, які іноді ще на зи ва ють ду хов ни ми, або гу -
манітар ни ми. Так, у спеціалізо ва но му ен цик ло пе дич но -
му слов ни ку заз на че но, що куль турні пра ва лю ди ни — це
особ ли вий комп лекс га ран то ва них Конс ти туцією, всім
за ко но да в ством прав та сво бод лю ди ни у сфері куль тур -
но го й на у ко во го жит тя. До ць о го комп лек су, зок ре ма,
вхо дять пра во на освіту, сво бо ду вик ла дан ня, сво бо ду в
на у ковій і ху дожній твор чості, пра во на участь у куль тур -
но му житті й ко рис ту ван ня зак ла да ми куль ту ри, пра во
на дос туп до куль тур них ціннос тей. Куль турні пра ва лю -
ди ни вклю ча ють як соціальні (пра во на освіту), так і осо -
бисті (сво бо да твор чості) пра ва [6, с. 174].

На пе ре ко нан ня О. Скрип ню ка, куль турні пра ва та
сво бо ди лю ди ни — це вста нов лені Конс ти туцією та за ко -
на ми Ук раїни пра ви ла по ведінки або діяль ності лю дей із
ме тою за до во лен ня своїх куль тур них пот реб у сфері
освіти, літе ра тур ної, ху дожньої, на у ко вої та технічної
діяль ності [15, с. 229].

У свою чер гу, Ю. Юри нець заз на чає, що куль ту ра є
го лов ним чин ни ком, який виз на чає ду хов ний роз ви -
ток нації, є по каз ни ком її са мо бут ності. Як свідчить
світо вий досвід, роз ви ток і вдос ко на лен ня куль ту ри
— од на з вирішаль них умов суспіль но го та соціаль но -
го прог ре су, а мож ливість лю ди ни са мо ре алізо ву ва -
ти ся у сфері куль ту ри й ко рис ту ва ти ся її над бан ня ми
слід розг ля да ти як куль турні пра ва [16, с. 1]. При ць о -
му дослідник про по нує та ку дефініцію: куль турні пра -
ва — це су купність індивіду аль них прав осо бис тості
на влас ну творчість (твор че са мо ви ра жен ня) та ко -
рис ту ван ня її ре зуль та та ми; мож ли вос тей дос ту пу до
твор чості інших у складі куль тур них над бань нації,
дер жа ви, світу й ре алізації се бе в сис темі цих над -
бань. Ґрун ту ю чись на те оріях по ход жен ня куль ту ри,
Ю. Юри нець пе ре ко нує, що куль турні пра ва є час ти -
ною при род них прав індивіда. Збе рег ти се бе у при -
роді як вид лю ди на мо же ли ше спо со ба ми, відмінни -
ми від тих, за до по мо гою кот рих це роб лять тва ри ни.
Такі спо со би на дає куль тур на ро бо та, що на пев них
ета пах бу ла для роз вит ку лю ди ни важ ливішою, аніж
фізич на пра ця [16, с. 6].

В інших на у ко вих ро бо тах ува га ак цен туєть ся на то -
му, що куль турні пра ва та сво бо ди да ють індивіду мож -
ливість бра ти участь у куль тур но му житті суспільства,
пра во на за хист своїх мо раль них і ма теріаль них інте -
ресів, які є ре зуль та том на у ко вих, літе ра тур них чи ху -

дожніх до сяг нень [1, с. 15]. За га лом куль турні пра ва лю -
ди ни та гро ма дя ни на га ран ту ють сво бо ду дос ту пу до ду -
хов них і ма теріаль них ціннос тей, ство ре них світо вою
спіль но тою [2, c. 61].

Істот ну роль конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо -
ди відігра ють і під час ре алізації ок рес ле них функцій за -
галь ної куль ту ри. Так, однією з форм про я ву впли ву дер -
жа ви на суспільні відно си ни за до по мо гою пра ва є вста -
нов лен ня в йо го нор мах пев них зразків, мо де лей по -
ведінки у виг ляді суб'єктив них прав учас ників цих відно -
син. Соціаль на й осо бистісна цінність конс ти туційних
куль тур них прав та сво бод, по ряд з іншим, по ля гає в то -
му, що во ни гар монізу ють по ведінку суб'єктів у най важ -
ливіших сфе рах суспіль них відно син. Із точ ки зо ру до сяг -
нен ня ме ти інтег раційної функції куль ту ри, конс ти туційні
куль турні пра ва та сво бо ди є ефек тив ним, а то му й дос -
татньо важ ли вим інстру мен том. Ад же са ме конс ти -
туційні куль турні пра ва та сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни -
на, виз на ча ю чи мож ли вості індивідів у сфері куль тур но -
го жит тя суспільства, з од но го бо ку, ок рес лю ють
імовірний зміст їхньої по ведінки, спря мо ва ної на за до -
во лен ня куль тур них інте ресів і пот реб, а з дру го го — впо -
ряд ко ву ють ці відно си ни в ме жах усь о го суспільства.

З інтег раційним век то ром дії куль ту ри тісно пов'яза на
її лю ди нот вор ча (пе рет во рю валь на) функція, що про яв -
ляєть ся у фор му ванні інте лек ту аль но го, ду хов но го
світог ля ду лю ди ни, у ви хо ванні в ній усвідом лен ня пот -
ре би й не обхідності співісну ван ня з інши ми людь ми. Ос -
нов ним за со бом до сяг нен ня цих цілей є здо бут тя
відповідно го рівня освіти, знань і ви ко рис тан ня  до сяг -
нень  ма теріаль ної та ду хов ної куль ту ри людства, тоб то
діяльність, що пев ною мірою здійснюєть ся шля хом ре -
алізації куль тур них прав і сво бод.

Окрім то го, конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо ди
є од ним з істот них інстру ментів утілен ня в жит тя ко -
муніка тив ної функції куль ту ри, сутність якої по ля гає в
за без пе ченні обміну інфор мацією між людь ми, їх
об'єднан ня ми та ор ганізаціями за до по мо гою знаків і
зна ко вих сис тем.

От же, куль ту ра, як склад не соціаль но�істо рич не яви -
ще, є од но час но і по род жен ням, і за со бом фор му ван ня
та роз вит ку людсь ко го суспільства. Во на вклю чає універ -
саль не став лен ня лю ди ни до нав ко лишньої дійсності,
че рез яке ос тан ня ство рює світ і са му се бе. У най за -
гальнішо му виг ляді куль ту ра ви ра жаєть ся у двох фор -
мах: змістовій, або ма теріаль но�ду ховній (су купність ма -
теріаль них і ду хов них ціннос тей, ство ре них людством
про тя гом усієї йо го історії), і функціональній, або ре гу -
ля тивній (сис те ма уз год же них спо собів і про це дур існу -
ван ня лю дей, що має на меті за без пе чен ня до сяг нен ня
за галь них для них цілей і за до во лен ня гру по вих та
індивіду аль них інте ресів і пот реб).

Конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо ди лю ди ни і
гро ма дя ни на є важ ли вою скла до вою, сис те мо ут во рю -
валь ним і сис те моз бе реж ним яд ром за галь ної куль ту ри
ук раїнсь ко го на ро ду. При ць о му рівень роз вит ку куль ту -
ри, зок ре ма й та ко го її сег мен та, як пра во ва куль ту ра,
виз на чає сутність, зміст і об сяг конс ти туційних куль тур -
них прав і сво бод. У свою чер гу, ос танні за без пе чу ють і
спря мо ву ють по даль ший пос туп і збе ре жен ня куль ту ри,
а та кож ство рю ють умо ви для її прим но жен ня, що, в ре -
зуль таті, й ста но вить зміст взаємозв'яз ку куль ту ри та
конс ти туційних куль тур них прав і сво бод.
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Со ци аль ный мир и при ро да, ко то рую мы со ци а -
ли зи ро ва ли, есть не что иное, как воп ло ще ние в ре -
аль ность сфор ми ро вав ших ся в соз на нии на ших кад -
ров идей: по ли ти чес ких, на уч ных, эко но ми чес ких,
фи нан со вых и всех ос таль ных вмес те взя тых. Это
воп ло ще ние все це ло за ви сит от поз на ния сфе ры
про фес си о наль ной де я тель нос ти (по ли ти чес кой,
эко но ми чес кой, со ци аль ной, фи нан со вой, тех ни -
чес кой, во ен ной, пра во вой и др.) и про фес си о наль -
но го опы та кад ров. И эта за ви си мость бе рет свое
на ча ло в кад ро вой по ли ти ке го су да р ства, по ли ти -
чес ких пар тий.

По ли ти ка — ре зуль тат мыс ли тель ной де я тель -
нос ти че ло ве ка, вы ра жен ный в ви де идей, це лей, пла -
нов, прог рамм де я тель нос ти [3, с. 19]. Та кая трак тов ка
по ли ти ки да ет нам воз мож ность по нять сте пень за ви си -
мос ти  де я тель нос ти кад ров в стра не от кад ро вой по ли -
ти ки, ко то рая по сво ей сущ нос ти есть не что иное, как
осо бый эле мент со ци о ло ги чес кой прог рам мы го су -
да р ства по соз да нию кад ро вых ус ло вий раз ви тия
стра ны. 

Мы при вык ли к мыс ли о том, что глав ное в кад ро вой
по ли ти ке — под бор и рас ста нов ка кад ров. Но сов ре мен -
ная жизнь тре бу ет выд ви же ния но вых ее прин ци пов, ко -
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Раз ви тие об ще ст ва, его прог ресс и рег ресс де тер ми ни ру ют ся иск -
лю чи тель но и аб со лют но од ним фак то ром � про фес си о на лиз мом
кад ров. Кад ры тво рят мир со все ми его дос ти же ни я ми и проб ле ма -
ми. И да же ес ли мы ут ве рж да ем, что об ще ст во функ ци о ни ру ет и
раз ви ва ет ся в со от ве т ствии со сво и ми за ко но мер нос тя ми, нам не -
об хо ди мо осоз нать, что они, эти за ко но мер нос ти, долж ны быть
кад ра ми субъ ек ти ви зи ро ва ны. Про фес си о наль но по ни мая объ ек -
тив ные про цес сы, кад ро вый ра бот ник на лю бом уров не кад ро вой
пи ра ми ды, от пре зи ден та до прос то го тру же ни ка, дол жен стро ить
свою де я тель ность на ос но ве поз нан ной, осоз нан ной и субъ ек ти ви -
зи ро ван ной ре аль нос ти.
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